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Подготовка к единому государственному экзамену.  Часть С (примеры заданий)

Примеры заданий С2.2
Дем. вариант 2012 г.
Соль, полученную при растворении железа в горячей концентрированной серной кислоте, обработали избытком раствора гидроксида натрия. Выпавший бурый осадок отфильтровали и прокалили. Полученное вещество сплавили с железом.

Напишите уравнения описанных реакций.

Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) Элементы ответа:

Написаны четыре уравнения описанных реакций:
                                     t°
1) 2Fe + 6H2SO4 → Fe2(SO4)3 + 3SO2 + 6H2O 

2) Fe2(SO4)3 + 6NaOH = 2Fe(OH)3 + 3Na2SO4 
                            t°
3) 2Fe(OH)3 → Fe2O3 + 3H2O 

4) Fe2O3 + Fe = 3FeO 
                                                                                Баллы
Правильно записаны 4 уравнения реакций           4

Правильно записаны 3 уравнения реакций           3

Правильно записаны 2 уравнения реакций           2

Правильно записано 1 уравнение реакции            1

Все элементы ответа записаны неверно                0

*5. Железные опилки поместили в раствор хлороводородной кислоты. Далее пропустили через полученный раствор (газ) хлор, затем постепенно добавили сульфит натрия и иодоводородную кислоту. Напишите уравнения описанных реакций.
Решение *5:

1) Fe + 2HCl = FeCl2 + H2 

2) 2FeCl2 + Cl2 = 2FeCl3 

3) 2FeCl3 + 3Na2SO3 + 3H2O = 2Fe(OH)3 + 3SO2 + 6NaCl 

4) 2Fe(OH)3 + 6HI = 2FeI2 + I2 + 6 H2O
1. Осадок, полученный при взаимодействии растворов хлорида железа (III) и нитрата серебра, отфильтровали. Фильтрат обработали раствором едкого калия. Выпавший осадок бурого цвета отделили и прокалили. Полученное вещество при нагревании реагирует с алюминием с выделением тепла и света. Напишите уравнения описанных реакций.
Ответ: При взаимодействии как солей соляной кислоты, так и самой кислоты с нитратом серебра образуется AgCl – нерастворимое в воде и кислотах творожистое вещество белого цвета (уравнение 1); эта реакция является качественной на хлорид-ионы. Фильтрат- раствор, прошедший через фильтр, который задерживает нерастворимые вещества. Взаимодействие растворимых солей  с растворами щелочей- способ получения нерастворимых оснований (уравнение 2); Fe(OH)3 – нерастворимое вещество бурого цвета, амфотерный гидроксид, разлагается при нагревании на оксид металла и воду (уравнение 3); восстановление металлов из оксидов с помощью алюминия- промышленный способ получения многих металлов (алюминотермия); реакция экзотермическая, сопровождается выделением тепла, света и плавлением реакционной массы (уравнение 4).
1. 3AgNO3 + FeCl3 = 3 AgCl↓ + Fe(NO3)3
2. Fe(NO3)3  3KOH = 3KNO3 + Fe(OH)3↓

3. Fe(OH)3 = Fe2O3 + 3H2O 

4. Fe2O3 + 2Al = Al2O3 +2Fe
2. Газ, выделившийся при взаимодействии хлористого водорода с перманганатом калия, реагирует с железом. Продукт реакции растворили в воде и добавили к нему сульфид натрия. Более легкое из образовавшихся нерастворимых веществ отделили и ввели в реакцию с горячей концентрированной азотной кислотой. Напишите уравнения описанных реакций. 
Ответ: Взаимодействие соляной кислоты (или ее солей) с раствором перманганата калия является способом получения хлора (уравнение 1). Железо взаимодействует с сильными окислителями с образованием соединений железа в степени окисления +3 (уравнение 2). Железо в степени окисления +3 проявляет свойства окислителя, поэтому может взаимодействовать с восстановителем (сульфид натрия, содержащий серу в степени окисления -2), образуя соединения двухвалентного железа (уравнение 3). Горячая концентрированная азотная кислота окисляет серу до высшей степени окисления +6, азот при этом восстанавливается до степени окисления +4 (уравнение 4).
1. 16HCl + 2KMnO4 =2KCl +2MnCl2 + 5 Cl2↑+8H2O

2. 2Fe + 3Cl2 =2FeCl3
3. 2FeCl3+3Na2S = S↓ +FeS↓ +6NaCl
4. S + 6HNO3 = H2SO4 +6NO2↑+2H2O
ЕГЭ-2013. Химия: типовые экзаменационные варианты: 10 вариантов / под ред. А.А. Кавериной. – М.: Издательство « Национальное образование», 2012. – 96 с.

С2
1.  К раствору хлорида меди (II) добавили избыток раствора соды. Выпавший осадок прокалили, а полученный продукт нагрели в атмосфере водорода. Полученный порошок растворили в разбавленной азотной кислоте. Запишите уравнения описанных реакций.

2.  Оксид хрома (III) сплавили с сульфитом натрия. Полученный продукт внесли в воду. К выпавшему осадку добавили смесь брома с гидроксидом натрия, при этом образовался желтый раствор. К полученному раствору прилили раствор сероводорода. Запишите уравнения описанных реакций.

3.  Иод при нагревании обработали хлорноватой кислотой. Продукт реакции осторожно нагрели. Образовавшийся оксид провзаимодействовал с угарным газом. Образовавшееся при этом простое вещество растворили в теплом щелочном растворе сульфита калия. Запишите уравнения описанных реакций.

4.  Цинковую стружку растворили в растворе гидроксида калия. Через полученный раствор пропустили избыток сернистого газа. Выпавший осадок прокалили и полученный продукт растворили в избытке серной кислоты. Запишите уравнения описанных реакций.

5.  Металлическую медь обработали при нагревании иодом. Полученный продукт растворили в концентрированной серной кислоте при нагревании. Образовавшийся раствор обработали гидроксидом калия. Выпавший осадок прокалили. Запишите уравнения описанных реакций.

6.  Оксид алюминия сплавили с содой. Полученный продукт растворили в соляной кислоте и обработали избытком аммиачной воды. Выпавший осадок растворили в избытке раствора гидроксида калия. Запишите уравнения описанных реакций.

7.  Кристаллы хлорида калия обработали концентрированной серной кислотой. К получившейся соли добавили гидроксид калия. К полученному продукту прилили раствор хлорида бария. Выпавший осадок отфильтровали, после чего прокалили с избытком угля. Запишите уравнения описанных реакций.

8.  Фосфат кальция прокалили с углем в присутствии речного песка. Образовавшееся простое вещество прореагировала с избытком хлора. Полученный продукт внесли в избыток раствора гидроксида калия. На образовавшийся раствор подействовали известковой водой. Запишите уравнения описанных реакций.

РЕШЕНИЕ
Задача 1.

1.     2CuCl2  + 2Na2CO3 + H2O = (CuOH)2CO3 + CO2 + 4NaCl

2.  (CuOH)2CO3  → 2CuO + H2O + CO2

3.  CuO + H2 → Cu + H2O

4.  3Cu + 8HNO3 = 3Cu(NO3)2 + 4H2O + 2NO

Задача 2

1.  Cr2O3 + Na2SO3 → 2NaCrO2 + SO2 

2.  NaCrO2 + 2H2O = NaOH + Cr(OH)3 

3.  2Cr(OH)3 + 3Br2 + 10NaOH = 2Na2CrO4 + 6NaBr + 5H2O

4.  2Na2CrO4 + 3H2S + 2H2O = 2Cr(OH)3 + 3S + 4KOH

Задача 3

1.  I2 + 2HClO3 → 2HIO3 + Cl2 

2. 2HIO3 → I2O5 + H2O

3.  I2O5 + 5CO = I2 + 5CO2 

4.  I2 + K2SO3 + 2KOH → 2KI + K2SO4 + H2O

Задача 4

1. Zn + 2KOH + 2H2O = K2[Zn(OH)4] + H2 

2. K2[Zn(OH)4] + SO2 = KHSO3 + Zn(OH)2 

3. Zn(OH)2 → ZnO + H2O
4. ZnO + H2SO4 → ZnSO4 + H2O

Задача 5

1.2Cu + I2 = 2CuI

2. 2CuI + 4H2SO4 → 2CuSO4 + 2SO2 + I2 + 4H2O

3. CuSO4 + 2KOH = Cu(OH)2 + K2SO4

4. Cu(OH)2 → CuO + H2O

Задача 6

1.  Al2O3 + Na2CO3 → 2NaAlO2 + CO2

2.  NaAlO2 + 4HCl = NaCl + AlCl3 + 2H2O

3.  AlCl3 + 3NH3 H2O = Al(OH)3  + H2O

4. Al(OH)3 + 3NaOH = Na3[Al(OH)6]

Задача 7

1.  KCl + H2SO4 = KHSO4 + HCl

2.  KHSO4 + KOH = K2SO4 + H2O

3.  K2SO4 +  BaCl2 = 2KCl + BaSO4 

4.  BaSO4 +2C → BaS + 2CO2 

Задача 8

1.  Ca3(PO4)2 + 5C + 3SiO2 → 2P + 5CO + 3CaSiO3

2.  2P + 5Cl2 = 2PCl5 

3.  PCl5 + 8KOH = K3PO4 + 5KCl + 4H2O

4.  2K3PO4 + 3Ca(OH)2 = Ca3(PO4)2 + 6KOH

С2.2

1. (Дем. вариант 2012 г.)

Соль, полученную при растворении железа в горячей концентрированной серной кислоте, обработали избытком раствора гидроксида натрия. Выпавший бурый осадок отфильтровали и прокалили. Полученное вещество сплавили с железом.

Напишите уравнения описанных реакций.

*2. Образец природного известняка прокалили, получили газ, который прореагировал с минимальным количеством гидроксида натрия, полученное вещество вступает в реакцию, как с определенным количеством раствора соляной кислоты, так и с раствором гидроксида натрия. Напишите уравнения описанных реакций.

*3. При добавлении к бесцветному раствору соли раствора серной кислоты выделяется газ, от которого мутнеет раствор известковой (баритовой) воды. При дальнейшем пропускании газа образуется прозрачный раствор вещества...

     1) к нему можно прилить раствор серной кислоты...

     2) при выпаривании воды и дальнейшем нагревании можно получить осадок.

Напишите уравнения описанных реакций.

*4. При медленном приливании раствора соляной кислоты к кальцинированной соде сначала образуется вещество (соль), затем – газ, который можно постепенно пропустить через раствор баритовой воды. Напишите уравнения описанных реакций.

*5. В пробирку с нитратом цинка добавили немного гидроксида натрия. Образовался осадок. Его разделили на две части. В первую часть постепенно добавляли раствор соляной кислоты, а во вторую – раствор гидроксида калия. Напишите уравнения описанных реакций.

*6. Железные опилки поместили в раствор хлороводородной кислоты. Далее пропустили через полученный раствор (газ) хлор, затем постепенно добавили сульфит натрия и иодоводородную кислоту. Напишите уравнения описанных реакций.

*7. Порошок красного цвета, не ядовит, не растворяется в воде, при нагревании быстро загорается, горит с образованием «белого дыма», который поглощает воду, образуя кислоту. В промышленности ее получают из фосфорита. При приливании к раствору кислоты нитрата серебра образуется осадок желтого цвета. Напишите уравнения описанных реакций.
*8. К водному раствору хлорида алюминия постепенно приливали раствор гидроксида натрия. Напишите уравнения описанных реакций.
*9. К концентрированному раствору хлорида алюминия добавляют цинк и смесь нагревают. Наблюдают выделение газа. При приливании раствора карбоната натрия к раствору хлорида алюминия(III) выпадает осадок и выделяется другое газообразное вещество. Напишите уравнения описанных реакций.
*10. При смешивании растворов сульфата алюминия и сульфида аммония происходит образование осадка и выделение га за с неприятным запахом. При добавлении к раствору сульфата алюминия раствора гидроксида калия сначала образуется осадок, затем он растворяется. Напишите уравнения описанных реакций.
11. (МИОО – I – 2011) Алюминий растворили в концентрированном растворе гидроксида калия. Через полученный раствор пропускали углекислый газ до прекращения выделения газа. Осадок отфильтровали и прокалили. Полученный твердый остаток сплавили с карбонатом натрия. Напишите уравнения описанных реакций.

12. (МИОО – II – 2011) Кремний растворили в концентрированном растворе гидроксида калия. К полученному раствору добавили избыток соляной кислоты. Помутневший раствор нагрели. Выделившийся осадок отфильтровали и прокалили с карбонатом кальция. Напишите уравнения описанных реакций.
13. Осадок, полученный при взаимодействии растворов хлорида железа (III) и нитрата серебра, отфильтровали. Фильтрат обработали раствором едкого калия. Выпавший осадок бурого цвета отделили и прокалили. Полученное вещество при нагревании реагирует с алюминием с выделением тепла и света. Напишите уравнения описанных реакций.

14. Газ, выделившийся при взаимодействии хлористого водорода с перманганатом калия, реагирует с железом. Продукт реакции растворили в воде и добавили к нему сульфид натрия. Более легкое из образовавшихся нерастворимых веществ отделили и ввели в реакцию с горячей концентрированной азотной кислотой. Напишите уравнения описанных реакций. 

15. Оксид меди (II) нагревали в токе угарного газа. Полученное вещество сожгли в атмосфере хлора. Продукт реакции растворили в воде. Полученный раствор разделили на две части. К одной части добавили раствор иодида калия, ко второй – раствор нитрата серебра. И в том, и в другом случае наблюдали образование осадка. Напишите уравнения четырех описанных реакций.
16. Осадок, полученный при взаимодействии растворов хлорида железа (III) и нитрата серебра, отфильтровали. Фильтрат обработали раствором едкого калия. Выпавший осадок бурого цвета отделили и прокалили. Полученное вещество при нагревании реагирует с алюминием с выделением тепла и света. Напишите уравнения описанных реакций.
17. Газ, выделившийся при взаимодействии хлористого водорода с перманганатом калия, реагирует с железом. Продукт реакции растворили в воде и добавили к нему сульфид натрия. Более легкое из образовавшихся нерастворимых веществ отделили и ввели в реакцию с горячей концентрированной азотной кислотой. Напишите уравнения описанных реакций. 

Вариант 1

С1. Перечислите факторы (исключая влияние ингибитора), способствующие уменьшению скорости химической реакции в газообразной фазе.

С2. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения: 

N2  → NO → NO2  ←  Fe(NO3)2    → Fe(OH)2 → FeO

Укажите условия протекания реакций.

С3. Напишите уравнения реакций (с указанием условий их проведения), позволяющие осуществить превращения:

С6Н6 → С6Н5 - CH(СН3)2
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С4. Рассчитайте массовую долю соли в растворе, полученном при растворении 1,3 г цинка в 36,5 г 10% раствора соляной кислоты.

С5. Выведите молекулярную формулу органического вещества, если известно, что массовая доля углерода 48,65%, кислорода - 43,24%, водорода - 8,11% и относительная плотность паров этого вещества по воздуху равна 2,55. Приведите графические формулы всех возможных изомеров, принадлежащих к классам карбоновых кислот и сложных эфиров, и укажите их названия.

Вариант 2

С1. В соответствии с протолитической теорией любые соли реагируют с молекулами воды и по типу кислот и по типу оснований. Равновесия, каких процессов устанавливаются в водном растворе, содержащем гидросульфид-ионы? Какие свойства — кислотные или основные — проявляет гидросульфид-ион в каждом из этих процессов?

С2. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

N2  → Li3N → NH3  →  NO    → NO2 → NaNO3

Укажите условия протекания реакций.

С3. Напишите уравнения реакций (с указанием условий их проведения), позволяющие осуществить превращения:

СН3-СН2-СHO
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С4. Какую массу гидрида лития нужно растворить в 100 мл воды, чтобы получить раствор с массовой долей гидроксида 5%? Какой цвет приобретет лакмус при добавлении его в полученный раствор? (Запишите уравнение реакции и результаты промежуточных вычислений.)

С5. При полном сгорании вещества, не содержащего кислорода, образуется азот и вода. Относительная плотность паров этого вещества по водороду равна 16. Объем необходимого на сжигание кислорода равен объему выделившегося азота. Определите общую формулу соединения и истинную формулу вещества.

Вариант 3

С1. Равновесие каких процессов устанавливается в водном растворе протолита НNO2. Как скажется добавление H2SO4 на степень протолиза (диссоциации) азотистой кислоты? Уменьшится или увеличится степень протолиза азотистой кислоты в присутствии нитрита калия? Ответы мотивируйте.

С2. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

AgNO3  → Ag → Ag2O  → [Ag(NH3)2]OH → Ag2S → AgNO3

Укажите условия протекания реакций.

С3. Составьте уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить превращения:

Ацетат натрия → этан  → X  →  этанол   → диэтиловый эфир

Укажите условия протекания реакций. Запишите название вещества, обозначенного буквой Х.

С4. Сколько литров хлора выделится, если к 200 мл 35%-ной соляной кислоты (плотностью 1,17 г/мл) добавить при нагревании 26,1 г оксида марганца (IV)? Сколько граммов гидроксида натрия в холодном растворе прореагирует с этим количеством хлора?

С5. При сгорании 0,31 г газообразного органического вещества выделилось 0,224 л углекислого газа, 0,45 г воды и 0,112 л азота. Плотность вещества 1,384 г/мл. Установите молекулярную формулу этого соединения и назовите его.

Вариант 4

С1. Перечислите факторы, смещающие равновесие в системе

СО + 2Н2 ↔ СН3OН + Q
В сторону образования продукта реакции.

С2. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

Cu → Cu(NO3)2→ Cu(OH)2  → X→ Cu→ CuSO4

Укажите условия протекания реакций.

С3. Приведите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

СО  →  СН3OН  →   СН3СООСН3    
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 Укажите условия протекания всех реакций.

С4. В каких массовых соотношениях следует смешать 10%-ные растворы гидроксида натрия и серной кислоты для получения нейтрального раствора сульфата натрия? Чему равна массовая доля соли в таком растворе?

С5. На полное сгорание 0,2 моль алкена израсходовано 26,88 л кислорода (н.у.). Установите название, молекулярную и структурную формулы алкена.

Вариант 5

С1. Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции:

P + HNO3 → NO2 + …

Определите окислитель и восстановитель.

С2. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения с участием фосфорсодержащих веществ:
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С3. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

СН3СООН
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С4.  Смешали 125 мл 5%-ного раствора гидроксида лития (ρ = 1,05 г/мл) и 100 мл 5%-ного раствора азотной кислоты (ρ = 1,03 г/мл). Определите среду полученного раствора и массовую долю нитрата лития в нем.

С5.  Установите молекулярную формулу дибромалкана, содержащего 85,11% брома.

Вариант 6

С1. Напишите уравнения реакций, протекающих на катоде и аноде, а также общее уравнение электролиза водного раствора сульфата ртути (II) на инертных электродах.

С2. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:
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С3. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

СН3 - СН2 - CH(СН3) - СН3
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С4. Оксид фосфора (V) массой 1,42 г растворили в 60 г 8,2%-ного раствора ортофосфорной кислоты и полученный раствор прокипятили. Какая соль и в каком количестве образуется, если к полученному раствору добавить 3,92 г гидроксида калия?

С5. Установите молекулярную формулу алкена, при гидратации которого получается спирт, пары которого в 2,07 раза тяжелее воздуха.

Вариант 7

С1. При электролизе водного раствора сульфата хрома (III) на катоде возможны три химические реакции. Напишите уравнения этих катодных процессов.

С2. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:
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[image: image27.wmf]¾

¾

¾

®

¾

O

H

Br

2

2

,

 N2 
[image: image28.wmf]¾

®

¾

2

H

X1
[image: image29.wmf]¾

¾

¾

¾

®

¾

O

H

KMnO

2

4

,

 N2 
[image: image30.wmf]¾

®

¾

Mg

X2 
[image: image31.wmf]¾

¾

®

¾

3

HNO

X3

С3. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

циклогексен 
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C4. Оксид серы (VI) массой 8 г растворили в 110 г 8%-ного раствора серной кислоты. Какая соль и в каком количестве образуется, если к полученному раствору добавить 10,6 г гидроксида калия?

 С5. При сгорании 9 г предельного вторичного амина выделилось 2,24 л азота и 8,96 л углекислого газа. Определите молекулярную формулу амина.

Вариант 8

С1. Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции:

P + HNO3 → NO + …

Определите окислитель и восстановитель.

С2. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

Cu2O → Cu (NO3)2 → X1
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С3. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

C2H2
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С4. Аммиак, выделившийся при взаимодействии 107 г 20%-ного раствора хлорида аммония с 150 г 18%-ного раствора гидроксида натрия, полностью прореагировал с 60%-ным раствором ортофосфорной кислоты с образованием дигидрофосфата аммония. Определите массовую долю хлорида натрия в растворе и необходимую массу 60%-ного раствора фосфорной кислоты.

С5. Установите молекулярную формулу предельного третичного амина, содержащего 23,73% азота по массе.

Вариант 9

С1. Напишите уравнения реакций, протекающих на катоде и аноде, а также общее уравнение электролиза водного раствора нитрата бария на инертных электродах.

С2. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

Fe3O4   →   Fe(NO3)3 
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С3. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

C2H2 →  X1    → X2 → C6H5CH3 → CH3 - C6H5 - NO2  
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С4. Оксид фосфора (V) массой 2,84 г растворили в 120 г 9%-ной ортофосфорной кислоты и полученный раствор прокипятили. Какая соль и в каком количестве образуется, если к полученному раствору добавить 6 г гидроксида натрия?

С5. Пары одного из монобромалканов в 61,5 раза тяжелее водорода. Установите молекулярную формулу этого вещества. 

Вариант 10

С1. Напишите уравнения реакций, протекающих на катоде и аноде, а также общее уравнение электролиза водного раствора фтороводородной кислоты на инертных электродах.

С2. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:
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С3. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

Пропилацетат
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С4. Диоксид марганца массой 26,1 г добавили при нагревании к 250 мл 34%-ной соляной кислоты (ρ = 1,16 г/мл). Какой объем хлора (н.у.) выделится при этом? Сколько граммов карбоната калия в холодном растворе прореагирует с выделившимся хлором?

С5. Относительная плотность паров дихлоралкена по воздуху равна 3,345. Установите молекулярную формулу дихлоралкена.

Вариант 11

С1. Напишите уравнения реакций, протекающих на катоде и аноде, а также общее уравнение электролиза водного раствора сульфата цинка на инертных электродах.

С2. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:
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[image: image55.wmf]¾

®

¾

Аg

AgNO3 
[image: image56.wmf]¾

®

¾

o

t

 X1 
[image: image57.wmf]¾

¾

®

¾

KOH

NO2    → X2 
[image: image58.wmf]¾

¾

¾

¾

®

¾

+

O

H

KMnO

2

4

 NH3

С3. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

KCl
[image: image59.wmf]¾

¾

¾

¾

®

¾

.)

(

4

2

конц

SO

H

X1
[image: image60.wmf]¾

¾

¾

¾

¾

®

¾

-

=

o

t

CH

CH

СH

3

2

X2
[image: image61.wmf]¾

¾

®

¾

KOH

X3
[image: image62.wmf]¾

¾

¾

¾

¾

®

¾

+

H

t

COOH

CH

o

,

,

3

X4
[image: image63.wmf]¾

®

¾

2

O

CO2

С4. Смешали 200 мл 5%-ного раствора гидроксида натрия (ρ = 1,05 г/мл) и 100 мл 10%-ного раствора азотной кислоты (ρ = 1,07 г/мл). Определите среду полученного раствора и массовую долю нитрата натрия в нем.

С5. Относительная плотность паров дихлоралкана по водороду равна 49,5. Установите молекулярную формулу дихлоралкана.

Вариант 12

С1. Напишите уравнения реакций, протекающих на катоде и аноде, а также общее уравнение электролиза расплава гидроксида натрия на инертных электродах.

С2. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

NO2 → КNO3 
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С3. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

СаС2
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С4. Смешали 100 мл 15%-ного раствора гидроксида калия (ρ = 1,10 г/мл) и 150 мл 10%-ного раствора соляной кислоты (ρ = 1,05 г/мл). Определите среду полученного раствора и массовую долю хлорида калия в нем.

С5. Один из монобромалканов содержит 65,04% брома. Установите молекулярную формулу этого вещества.

Вариант 13

С1. Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции:

KIO3  + …. + H2SO4  →  I2  + K2SO4 + H2O
Определите окислитель и восстановитель.

C2. Даны водные растворы: гексагидроксохромата натрия Na3[Cr(OH)6], хлорида железа (III), сернистого газа и пероксида водорода. Напишите уравнения четырех возможных реакций между этими веществами.

С3. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:
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C4. Для окисления некоторого количества аммиака потребовался такой объем кислорода (н.у.), который образуется при разложении 245,6 г перманганата калия, содержащего 3,5% бескислородной примеси. Определите массу аммиака, вступившего в реакцию, и объем образовавшегося азотсодержащего продукта окисления (н.у.).

С5. При термическом разложении неизвестного вещества массой 49 г выделилось 13,44 л (н.у.) кислорода и осталось твердое вещество, содержащее 52,35% калия и 47,65% хлора. Определите формулу вещества.

Вариант 14

С1. Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции:

KNO2  + K2Cr2O7 + …. → KNO3  + Cr(NO3) 3 + H2O
Определите окислитель и восстановитель.

C2. Даны водные растворы: гексагидроксоалюмината калия K3[Al(OH)6], хлорида алюминия, сероводорода и гидроксида рубидия. Напишите уравнения четырех возможных реакций между этими веществами.

С3. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:
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С4. К раствору, полученному при добавлении 8 г гидрида лития к 1 л воды, прилили 100 мл 8,5%-ного раствора соляной кислоты плотностью 1,04 г/мл. Определите массовые доли растворенных веществ в полученном растворе.

С5. При сгорании газообразного органического вещества, не содержащего кислород, выделилось 2,24 л (н.у.) углекислого газа и 4 г фтороводорода. Установите молекулярную формулу сгоревшего вещества.

Вариант 15

С1. Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции:

Р + НСIO3  + …. → НСI  + ….

Определите окислитель и восстановитель.

C2. Даны водные растворы: гексагидроксоалюмината калия К3[Al(OH)6], хлорида хрома (III), карбоната калия и угольной кислоты. Напишите уравнения четырех возможных реакций между этими веществами.

С3. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

С2Н4 → С2Н4Cl2 
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С4. Смешали 100 мл 15%-ного раствора гидроксида калия (ρ = 1,10 г/мл) и 180 г 10%-ного раствора хлорида железа (II). Определите среду полученного раствора и массовую долю хлорида калия в нем.

С5. При сгорании газообразного органического вещества, не содержащего кислород, выделилось 2,24 л (н.у.) углекислого газа, 1,8 г воды и 3,65 г хлороводорода. Установите молекулярную формулу сгоревшего вещества.

Вариант 16

С1. Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции:

SO2  + K2Cr2O7 + …. → K2SO4  +… + H2O
Определите окислитель и восстановитель.

C2. Даны водные растворы: cульфида натрия, хлорида алюминия, сероводорода и хлора. Напишите уравнения четырех возможных реакций между этими веществами.

С3. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

Этиленгликоль
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С4. Для окисления некоторого количества серы потребовался такой объем кислорода (н.у.), который образуется при разложении 215 г хлората калия, содержащего 5% бескислородной примеси. Определите массу серы, вступившей в реакцию, и объем образовавшегося газообразного продукта окисления (н.у.).

С5. При сгорании газообразного органического вещества, не содержащего кислород, выделилось 4,48 л (н.у.) углекислого газа, 1,8 г воды и 4 г фтороводорода. Установите молекулярную формулу сгоревшего соединения.

Вариант 17
С1. Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции:

KNO2  + K2Cr2O7 + H2SO4  → KNO3  + K2SO4 +….. + H2O
Определите окислитель и восстановитель.

C2. Даны вещества: железо, соляная кислота, бром, раствор гексагидроксоалюмината натрия. Напишите уравнения четырех возможных реакций между этими веществами.

С3. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:
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С4. Смешали 200 мл 20%-ного раствора гидроксида натрия (плотностью 1,22 г/мл) и 150 мл 30%-ного раствора соляной кислоты (плотностью 1,15 г/мл). Определите среду полученного раствора и массовую долю хлорида натрия в нем.

С5. При обработке порции предельного одноатомного спирта натрием получено 2,24 л водорода (н.у.), а при дегидратации такой же порции спирта получено 11,2 л алкена. Определите состав спирта.

Вариант 18

С1. Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции:

KI  + …+ …..→ I2 + Cr2(SO4) 3 + K2SO4  + H2O

Определите окислитель и восстановитель.

C2. Даны вещества: раствор тетрагидроксоалюмината натрия, углекислый газ, магний, хлорид алюминия. Напишите уравнения четырех возможных реакций между этими веществами.

С3. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

Ацетат натрия → X1
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С4. К раствору, полученному при добавлении 3,9 г калия к 100 мл воды, добавили 50 мл 38%-ного раствора соляной кислоты (плотностью 1,19 г/мл). Определите массовую долю соли в полученном растворе.

С5. 10 л смеси алкена с избытком водорода (при н.у.) пропустили над нагретым платиновым катализатором. Объем смеси уменьшился до 7,2 л. При пропускании той же смеси через избыток бромной воды масса склянки увеличилась на 5,25 г. Определите состав алкена.

Вариант 19

С1. Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции:

KNO2  + …+ H2SO4  → I2 + NO + …. + ….

Определите окислитель и восстановитель.

C2. Даны четыре вещества: оксид серы (VI), вода, концентрированная серная кислота и иодид калия. Напишите четыре уравнения реакций между этими веществами.

С3. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

C2H5 ОН
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С4. Смешали 100 мл 30%-ного раствора хлорной кислоты (пл. 1,11 г/мл) и 300 мл 20%-ного раствора гидроксида натрия (пл. 1,10 г/мл). Сколько мл воды следует добавить к полученной смеси, чтобы массовая доля перхлората натрия в ней составила бы 8%?

С5. Определите молекулярную формулу ацетиленового углеводорода, если молярная масса продукта его реакции с избытком бромоводорода в 4 раза больше, чем молярная масса исходного углеводорода.

Вариант 20

С1. Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции:

Zn + KMnO4 + … → …. + MnSO4 + K2SO4  + ….

Определите окислитель и восстановитель.

C2. Даны вещества: карбонат калия (раствор), гидрокарбонат калия (раствор), углекислый газ, хлорид магния (раствор), магний. Напишите четыре уравнения возможных реакций между этими веществами.

С3. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

C2H5 Cl→ C3H8
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С4. Железо массой 5,6 г растворили в 200 мл раствора соляной кислоты (пл. 1,05 г/мл) с массовой долей 10%. Вычислите массовую долю хлорида железа (II) в полученном растворе.

С5. Предельный одноатомный спирт обработали металлическим натрием. В результате реакции получили вещество массой 20,5 г и выделился газ объемом 2,7 л (н.у.). Определите молекулярную формулу исходного спирта.

Вариант 21

С1. Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции:

K2MnO4  + HCl → MnCl2 + Cl2 + … + …

Определите окислитель и восстановитель.

C2. Даны вещества: оксид азота (IV), гидроксид калия (раствор), белый фосфор, водород. Напишите уравнения четырех возможных реакций между этими веществами.

С3. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

CH3СНО
[image: image104.wmf]NaOH

NaMnO

¾

¾

¾

®

¾

4

X1
[image: image105.wmf]¾

¾

¾

®

¾

электролиз

C2H6
[image: image106.wmf]n

h

Cl

¾

®

¾

2

X2
[image: image107.wmf]¾

¾

¾

®

¾

+

O

H

KOH

2

X3
[image: image108.wmf]o

t

конц

SO

H

¾

¾

¾

¾

®

¾

.)

(

4

2

(C2H5)2О

С4. Какую массу фосфора необходимо сжечь в кислороде, чтобы, растворив полученный оксид в 1000 г раствора ортофосфорной кислоты с массовой долей 50%, получить раствор этой кислоты с массовой долей 75%?

С5. При взаимодействии одноатомного спирта, содержащего 37,5% углерода, 12,5% водорода, с органической кислотой образуется вещество, плотность паров которого по водороду равна 37. Определите молекулярную формулу сложного эфира.

Вариант 22

С1. Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции:

FeCI2 + HNO3  (конц.)→ Fe(NO3) 3 +HCl + … + …

Определите окислитель и восстановитель.

C2. Даны вещества: иод, азотная кислота, сероводород и кислород. Напишите уравнения четырех возможных реакций между этими веществами.

С3. Напишите уравнения реакций, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:

C2H2
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С4. Какую массу серы необходимо сжечь в кислороде, чтобы, растворив полученный оксид в 1 л воды (пл. 1 г/мл), получить раствор сернистой кислоты с массовой долей 0,01?

С5. В результате реакции предельного одноатомного спирта с хлороводородом массой 18,25 г получили органический продукт массой 46,25 г и воду. Определите молекулярную формулу исходного спирта.
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